

### 官話字母與合聲簡字

心活

他既然抱着這『以讀地增撰』的主張，所以在吳音譜之外，增加通其變，以有增無減就其同』的了

#### 輕舌音的：

ㄅ(β)	ㄆ(βi)	ㄈ(βu)	ㄉ(βy)
ㄊ(θ)	ㄋ(θi)	ㄎ(θu)	ㄑ(θy)
㄂(θθ)	㄃(θθi)	ㄔ(θθu)	ㄕ(θθy)

#### 重齒音的：

ㄔ(tj)	ㄕ(tj)
ㄓ(tʃi)	ㄔ(č)
ㄔ(ji)	ㄕ(j)
ㄔ(i)	ㄕ(y)
ㄔ(i)	ㄕ(y)

#### 等二十母；和閉口音：

ㄔ(ə)	ㄕ(ə)
------	------

#### 二韻：是為閩廣音譜。

又於清光緒三十三年（1907）「音韻圖說」「同文圖說」合錄完初本等類之理，考諸方之音，上承之法；廣徵古今兩者兼顧而總定

後，首為「簡字全譜」一編；中京音為主。他所訂的全譜是在國各地方音皆包括於內，而仍以南廣音譜以外，又取舍了？

#### 喉音的：

ㄅ(θ)

#### 鼻音的：

ㄅ(j)

#### 重舌音的：

ㄔ(tj)

#### 輕舌音的：

ㄔ(θ)

#### 輕齒音的：

ㄔ(z)

#### 重脣音的：

ㄔ(p)

#### 輕脣音的：

ㄔ(f)

#### 廣音的：

ㄔ(m)

### 目錄

音韻學海與舊音簡字（續，完） 心活

中廣音譜研究小序 趙慈棠

河南省各級學校推行注音符號暫行辦法

#### 輕脣音的：

ㄔ(p)

ㄔ(f)

ㄔ(y)

ㄔ(m)

等三十三母，統共計算起來，凡有清濁各一百十六母，十二韻。

（簡字全譜頁一至五）勞氏想『使中國同文之域，諸方之音，舉括於內，乃足為推行全國之權輿』（簡字全譜自序）。至於定譜的意思，他自己說道：

人生之音發於喉，鼻，舌，齒，唇，母音皆然。母則分喉，鼻，重舌，輕舌，重齒，輕齒，重唇，輕唇，八音。

喉唯一類，餘皆分裏，透，轉，捺四類，為二十九母。

合清濁為五十八母。古母三十六，即括任其內。二十九母又各分，開，齊，合，撮四等，則為一百十六。

簡字之法，四等分於母，故為清濁各一百十六母，韻皆分喉音三部，鼻，與舌齒，與唇，各一部，為六部；各部分陰陽，喉一部又有下聲；

是為十三攝。韻部三十即括於其內。六部又各有次音，餘音。簡字之法，字母並壞一部下聲，韻惟用十二攝，而次音用者有四，加以四餘音，故為二十韻。綜此一百十六母，二十韻，再合以四聲，中國同文之音包括無遺矣。（簡字全譜頁二十一）

勞氏全譜裏的聲母，是根據守溫三十六字母而定，他以為：

『古人三十六字母，本參合當時字內方音而設。今已多歷年所，而各省方音尚不能出其範圍。』

（簡字全譜頁十七）所以他說：

『全譜包括全國語音，而一處不能全用；當就其音之所有，於全譜中取之。』（簡字全譜例言頁一）這種意見本來很對，不過，

他把閩廣音併為一類，又謂閩廣今有舌上音，都和實際的情形不合；當別作專篇來批評他。

清光緒三十四年(1908)勞氏把他所作的「簡字全譜」，「京音簡字述略」，「增訂合聲簡字譜」，「重訂合聲簡字譜」等五種進呈。奉旨交學部議奏。宣統元年(1909)他又奏請在籌備立憲清單中所開的簡字識字學塾內，附設簡字一科，並令能識此簡字者，一體准為自治選民，擢上，仍交學部議奏。他又兩次上書學部，催他們核議覆奏。那時學部中人，多疑此種簡字有妨漢文，並有分裂語言之弊，遂置之不議。他於是和趙炳麟、汪榮寶發起簡字研究會於北京，入會的人很多。適唐景崇掌學部，勞氏復於宣統二年(1910)致唐氏一函，催他議決復奏。信裏有幾句話道：

夫文化之演而彌進也，其幾既動，則不可遏。今天下紛紛造作，其幾之動已久矣。他日中國在漢字之外，別用一種主音簡易之字，以為輔助，可信其必有此事。特風氣之開，提倡自上者其效速，傳衍自下者其效緩，其成功則一也。

勞氏對於此事自信甚堅，希望見諸實行的心亦很切。這一年資政院成立，簡字問題遂成為國語議案。議員江謙質問學部分年籌辦國語教育的說帖裏面，有一段和國音字母有關的話：

文字之用，主音者簡易，主形者繁難。形攝萬有，造字數萬，猶有未盡之形；音出口舌，造母數十，已盡聲音之總。且課本既為語體，則與文殊；用音字拼合，則唇吻畢肖；若仍用形字，則各省讀之仍為方言；雖有清傳，不敢棄；方法既乖，效

力全失，不知學部編訂此項標本時，是否主用合聲字排合國語，以收統一之效？或用形字而旁注合聲字，以為範音之助？抑全不用音字，仍抄襲近時白話報體例，效力有無，置之不顧？

這次質問，議員連署者，有方還，錢忠寅，羅傑，易宗夔，陸宗輿等三十二人，那時江氏又著有「小學教育改良綱議」一書，其第一條云：「初等小學前三年，非主用合聲簡字國語，則教育斷無普及之望。」後來江軍程先甲、直隸韓德銘、四川劉熙黎、京師韓印符慶福等，都有陳請資政院提議變通學部籌備立憲清單官話傳習所辦法用簡字教授官話的說帖。

當時資政院特任股員長嚴復在審查這些說帖的報告書上面說：

簡字當改名「音標」。蓋稱簡字，則似對繁體之形字而言之。倘推行簡字，則令人疑形字六書之廢而不用。且性質既屬之拼音，而名義不足以表見。今改名「音標」，一以示為形字輔助正音之用；一以示拼音性質與六書形字之殊。

經過這次的「正名」，於是音標的功用才決定是「注合聲字於形字之旁，以為範音之助」。勞氏在宣統二年(1910)十二月初十日提出審查報告予議場，經多數贊成通過；而學部多未會奏。到了宣統三年(1911)六月學部召集中央教育會議於北京，交議各案中，有國語音韻釋例案。後來會員王勁廉等復提議統一國語辦法案；於閏六月十六日第十六次會議，多數可決通過。現在把其中關於審定標準音和製造音標的兩項，寫在後面：

『審定音韻之標準 各方發音至終，宜以京音為主。京語四聲中之入聲，未能明確，亟應訂正，宜以不廢入聲為主。話須正當雅曠，合乎名學，宜以官話為主。』

『更音標 音標之要則有五：(一)音韻須準備；(二)拼音法須合公例；(三)字畫須簡；(四)形式須美；(五)書寫須便；無論造新微音，必以兼合此要則者，方能使用。又須兼備行楷兩種。該音

標訂定後，先在各省府廳州縣酌定期限，試行傳授；遇有滯礙，隨時具報總會修正；修正確當後，再行頒佈，作為定本。』

由上面所記的看來，可見勞氏的簡字，雖然未經公家頒佈實行，而從他引起的影響，在在足以促進注音符號的誕生，所以我們如果追溯注音符號演進的歷史，就不能不承認他是一個有力的先驅者呵！

(完)

※※※※※

## 中原音韻研究小序

趙蔭棠

兩年來的搜集考證與質疑辨難，因成中原音韻研究一書。全書分為上下兩卷：上卷係歷史的，下卷是標音的。歷史的考證，固然有點困難，而聲韻的標注，尤屬不易。因為歷史的事實是固定的，只要有材料，便能得出較可靠的結論。關於這一層，著者費衣購書，鐵鞋為穿，凡世人所不經見之書，俱竭力物色到手，故其源流派別，尙能言之較詳。至於聲韻則不然，牠是流動的，是隨時隨地變遷的，我們現在給中原音韻標音，自然得靠着明代的材料。但明代的材料，多出於萬曆之後；這個時候的音韻學真如錦繡萬花，有請發音方法與部位的，有併四等為二等的，更有利瑪竇與金尼閣之標音。這些材料，真是取之不盡，用之有餘。不過牠們與中原音韻相隔數百年之久，又夾雜着地域的關係，若執之以標中原，也有相當的危險。平素我是這樣想：假定古音如畫鬼，調音方言如畫人；而給中原音韻書上是畫那非鬼非人的東西

農先生，沈兼士先生，羅莘田先生，趙斐雲先生，白鶴洲先生，馬鴻卿先生，杜穎陶先生。再者，本書內小學派的一篇，原名韻略易通之流變，去年曾經趙元任先生指正數處。那時候趙先生及作者，只把牠當成一篇孤立的文章的看待，不料現在成了本書裏邊很重要的部份。我要隔着重洋謝謝他。

〔附〕中原音韻研究凡例

(一) 原著源流，世多異說，不予以較精確的探討，則真象終難明於世。茲特考證板本，析辨流別，正其年序，明其演進之跡象。故上卷為史的研究。

(二) 音的真象，世多臆說，不予以較精確的考證與標注，必湮沒作者之苦心及聲韻之時代性。茲特就原著歸併等韻之跡象，參考羣書，以作者的研究，分為下卷。

(三) 原著順收納當時俗形俗音，點畫多違六書本源，然此正顯著之特色，故仍舊貫，以存本真。但有錯誤處，稍作校勘，附於韻後。

(四) 原著「每空內是一音」。

則每圈之內含有三十六母等母以上者，即其歸併之特證，故續之以考得其聲類。

(五) 原著「每空是一音」

則每圈之內含有四等之兩等以上者，即等亡之特證，故依原著韻字排列次序，注明某韻某等，以明其所變。

(六) 原著「每空是一音」

則每韻某調內同聲之字重見者，

必其韻腹有異。故依之以標注音譜。若在原著內，字為孤立，無法比較者，上參等子，下及直屬，兼採證方音，以求元明間之過渡音。

(七) 入聲既併於平上去三聲，

標音亦當與三聲相同。

(八) 標音注等用鐵琴銚劍譜本，

有漫漶缺落處，以嘯餘譜本補之，不復一一注明。

(九) 標音用國際音標，形式力求簡明；在說明音理處，間採

各款符號。

## 河南省各級學校推行注音符號暫行辦法

一、本辦法依據教育部頒布各省市縣推行注音符號辦法第一條之規定制定之。

二、小學校國語課程須採用帶有注音符號之課本，並須認真學習，務使純熟。

三、初級中學於第一學年國語課程內，須添注音符號。

四、各種短期師範學校課程內，須列入注音符號一科。

五、高級中學共同選修課程，須設注音符號發音法。

六、師範學校課程須以注音符號發音法為必修科。

七、大學選修課程應設「國語發音學」科目；中國文學系應酌設「國語羅馬字研究」科目。

八、民衆學校國語課程應先學習注音符號；俟純熟後，再習文字。各種課程並須盡量採用帶有注音符號之課本。

九、各種職業學校暨各種訓練班，應按照第三條之規定，辦理之。

十、各中等學校之入學試驗，均須試以注音符號。

十一、中等學校國文教員校長教務主任均須熟習注音符號。

十二、小學校及民衆學校，教職員均須熟習注音符號。

十三、各種訓練班之教職員，除有特別情形外，均須熟習注音符號。

十四、本辦法遇有不適用時，由教育廳隨時修正之。

十五、本辦法由教育廳公佈施行。

## 國語界消息

國語速記傳習所已定六月二十七日開學，並分甲乙兩組，甲組以汪怡國語速記學為課本，乙組以易記之方式；講授期約以暑假為限，本屆免收學費，現已開始報名，地點在市黨部街本會。